2020-2021学年度第一学期期末考试物理试题
[bookmark: _GoBack]山东省济南市槐荫区2020-2021学年第一学期期末考试八年级物理试题
选择题部分  共50分
一、单项选择题（每小题3分，共30分）每小题只有一个正确选项，请将正确选项的标号选出，涂在答题卡上。多选、错选或不选的均得0分。
1．2020年6月30日，随着最后一颗组网卫星成功定点于地球同步轨道，中国建成世界领先的“北斗”导航系统。这里的“同步”是指卫星
A．相对太阳静止                    
B．相对火星静止	
C．相对地球静止	                   
D．相对月球静止
2．“频闪摄影”是研究物体运动时常用的一种实验方法。如图是明明同学利用频闪照相机拍摄的四个物体运动时的频闪照片（黑点表示物体的像），其中可能做匀速直线运动的物体的是
A．[image: 5454]      B．[image: sdgfsdg]	C．[image: assag]	    D．[image: asf]
3．为了让同学们听得更清楚，上课时老师常用“小蜜蜂”扩音器。扩音器的作用是
A．让声音传播的更快	B．增大声音的响度
C．在声源处减弱噪声	D．改变声音的音色
4．以下活动中，用来探究声音产生原因的是A               B                 C                      D

A．将发声的音叉触及面颊	                  
B．用大小不同的力敲鼓	
C．将发声手机置于密闭瓶内并抽气	          
D．用硬卡片在梳齿上快划、慢划
5．如图是小科探究光的反射定律的相关实验过程。下列叙述正确的是
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．图甲中应选用光滑的硬纸板	      
B．图甲中∠EOM是入射角	
C．图乙中反射光不存在	          
D．图丙、甲中现象说明光路是可逆的
6．“万物生长靠太阳”，绿色植物的生长需要阳光。物理学研究表明，不透明物体颜色是由它反射的色光决定的，由此可以推测，不利于绿色植物生长的光是
A．红光           B．黄光           C．蓝光           D．绿光
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]7．小球沿轨道自由滚下。以下四幅图中，其所受重力的示意图正确的是
[image: dfhdfh][image: fghhf][image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]      
A．                  B．                   C．	               D．

8．小刚同学放学回家的路上，脚被路边的石块绊了一下，向前跌倒。小刚用下面的四句话解释了这一过程：①小刚身体向前倾倒。②脚被石头绊了一下，下半身由于受到力的作用立即停下。③上半身由于惯性继续保持向前的运动状态。④小刚同学放学回家的路上，向前行走。以上四句话最合理的排列顺序是
A．④②③①  	     B．④③②① 	
C．④①②③ 	     D．④②①③
9． 我们在用天平和量筒测量某种食用油密度时，以下操作步骤中，不必要的是
A．用天平测出空烧杯的质量	
B．取适量的油倒入烧杯中，用天平测出烧杯和油的总质量	
C．将烧杯中的部分油倒入量筒中，测出倒入量筒中的油的体积	
D．用天平测出烧杯和剩余油的总质量
[image: ]10．如图是一根直树枝斜插在湖水中的一张照片，下列分析正确的是
A．OB是树枝折射形成的像   
B．OB是树枝反射形成的像
C．OC是树枝在水中的部分   
D．OC是树枝反射形成的像
二、多项选择题（每小题4分，共20分）每小题至少有两个正确选项，请将正确选项的标号选出，涂在答题卡上。全部选对得4分，选不全的得3分，有选错或不选的得0分。
11．日常生活中，以下估测数据符合实际的是
A．一元硬币的直径约为25毫米           B．人正常呼吸一次的时间约1秒
C．一名中学生的质量约为50千克             D．八年级物理课本重力约为4牛
12．我国的古诗词文化蕴含着丰富的物理知识，下列诗句从物理学的角度解释正确的是
A．“看山恰似走来迎”如果以诗人为参照物对面的山是静止的	
B．“夜半钟声到客船”句中的“钟声到客船”是由空气传播的	
C．“绿树浓阴夏日长”句中的“浓阴”是光的直线传播形成的	
D．“荷动知鱼散”句中的“荷动”说明力改变物体的运动状态
13．如图所示，对于静止在水平轨道上的“复兴号”列车，下列说法中正确的是
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]A．列车所受重力和铁轨对列车的支持力是一对平衡力	
B．列车对铁轨的压力和铁轨对列车的支持力是一对相互作用力
C．列车所受重力和列车对铁轨的压力是一对相互作用力	
D．列车所受重力和铁轨对列车的支持力是一对相互作用力	
14．为使倒车更安全，车辆通常会配置倒车可视系统和倒车雷达。倒车时，可视系统自动接通车尾摄像头，将车后状况显示在液晶屏上（图甲）。当保险杠上的超声波探头（图乙）探测到障碍物进入危险距离时，蜂鸣器就开始鸣叫，提醒司机及时停车。下列说法正确的是 




A．倒车雷达上的超声波探头利用了回声定位
B．倒车过程中液晶屏相对于障碍物是运动的
C．车上的摄像头距离障碍物应小于一倍焦距
D．液晶屏上的彩色由红、绿、蓝光混合而成
15．为便于测量或观察现象，实验中我们经常会对实验进行优化改进。下列采取的措施合理的是
A．探究小车沿斜面下滑的速度变化时，为方便时间的测量，将斜面倾角调小
B．探究声音是由物体振动产生时，用鼓面上纸屑的上下跳动反映鼓面的振动
C．探究光的传播路径时，为了显示清晰的光路，可以在空气中喷洒烟或水雾
D．[image: ]探究平面镜成像时，为了使跳棋子的像更清晰，我们用手电筒照亮玻璃板
非选择题部分  共50分
三、非选择题（本大题共5小题，共50分）
16．（12分）（1）“嫦娥号”探月卫星在距月球表面200km高度经过多次“刹车制动”，最终绕月球做匀速圆周运动。卫星“刹车制动”时，要利用高温气体对卫星施加制动力，喷射高温气体的方向应该与卫星的运动方向＿＿＿＿＿（选填“相同”或“相反”）。卫星＿＿＿＿＿（选填“是”或者“不是”）通过超声波将探测到的信息传到地面。
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（2）如图所示的案秤是称量物体质量的工具。称量物体之前如果横梁不平衡，应用调节＿＿＿＿＿；图示中被称量物体的质量是＿＿＿＿＿kg。
（3）小丽同学站在平面镜前理了理自己的头发。当她转身远离平面镜时，像[image: 学科网(www.zxxk.com)--教育资源门户，提供试卷、教案、课件、论文、素材及各类教学资源下载，还有大量而丰富的教学相关资讯！]离人的距离___     ＿＿＿＿＿（选填“变大”“变小”或“不变”），她在平面镜中的像＿＿＿＿＿（选填“变大”“变小”或“不变”）。
	C919大型客机性能参数

	标准设计航程
	3150km

	最大起飞重量
	72.5t

	最大燃油重量
	19.56t

	标准商载
	15.92t


17．（5分）2019年2月19日，中国商飞C919国产大型客机在已经成功首飞的基础上，将全面开展6架飞机的试飞。C919有关参数如表所示。g取10N/kg，请通过计算回答：
（1）飞机以315km/h匀速飞行，完成标准设计航程所用时间；


（2）飞机以最大起飞重量起飞时所受的重力。


18．（9分）建筑工地需要400m3的细沙，为了粗略测量细沙的密度，用一只空桶平装满一桶细沙，测得桶中的细沙的质量为52kg，再用这只桶装满一桶水，测得桶中水的质量20kg，ρ水＝1.0×103kg/m3，g取10N/kg。求：
（1）桶中20kg水的体积是多少？


（2）细沙的密度是多少？


（3）若用一辆载重4t的卡车将细沙运送到工地，至少要运多少车？



19．（14分）现有如下器材：光具座、焦距为12.5cm的凸透镜、光屏、蜡烛、火柴。小明根据上述实验器材，进行了“探究凸透镜成像规律”的实验。
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）实验前应将蜡烛、凸透镜、光屏依次放到光具座上，把烛焰、凸透镜、光屏的中心大致调到＿＿＿＿＿＿＿＿。为了验证凸透镜的焦距是否等于12.5cm，小明把蜡烛和凸透镜放在如图所示的刻度线处，把光屏移到光具座的＿＿＿＿cm刻度线处，观察光屏上是否承接到等大、清晰的像。经验证，凸透镜的焦距准确。
（2）实验进行一段时间后，发现光屏上烛焰的像上移了一段距离，在没有移动器材的情况下，造成上述现象的原因是＿＿＿＿＿＿＿＿。保持蜡烛、凸透镜的位置和高度不动，将光屏＿＿＿＿＿（选填“向上”或“向下”）移动，可使烛焰的像呈现在光屏中央。
（3）分别把蜡烛放在如图所示的A、B、C、D四个点对应的刻度线处，在＿＿＿＿点能够在光屏上承接到清晰、最大的烛焰的像；在＿＿＿＿点所成像的性质与眼睛的相同。
（4）实验结束后，小明又将一只眼镜片放在蜡烛与凸透镜之间且较靠近凸透镜，结果光屏上原来清晰的像变得模糊，将光屏远离凸透镜移动到某一位置时，光屏上又看到烛焰清晰的像，由此可知该眼镜片可用来矫正＿＿＿＿眼（选填“近视”或“远视”）。
20．（10分）在探究“滑动摩擦力的大小与哪些因素有关”时。为了验证猜想，全班同学分成若干小组，同时进行实验。
小宁组实验如下：他们将一块木板放在水平桌面上，木板上平放一木块，小宁用弹簧测力计向右拉着不动，小昊匀速向左抽动木板时，小宁负责读出并记录弹簧测力计的示数，如下图A所示；然后依次完成下图的B、C、D、E所示的实验。
（1）他们进行这个实验的目的是要探究摩擦力的大小与压力大小、接触面的粗糙程度及＿＿＿＿＿＿＿＿之间的关系。A                 B            C               D                 E


木块
             平放
木板上固定一张砂纸
1.0N
1.0N
1.4N
砂纸
1.9N
木块上放钩码
木块竖放
木块侧放
1.0N

（2）为了探究摩擦力的大小与接触面的粗糙程度的关系，他们应比较如图＿＿＿＿＿＿＿＿所示的实验数据。
（3）比较图中序号为A、D两次实验可以得出结论：＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
（4）小昊利用图中D、E两组数据得出：“接触面越粗糙，滑动摩擦力就越大”的结论。小宁则认为小昊的结论不可靠，物理学的依据是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
（5）最后小宁组在与其他小组交流时发现，其他小组采用的器材和实验方法与自己小组相同，且他们组的实验数据也几乎相同，唯独自己小组的数据与他们有明显超出读数误差的不同。反思实验过程和咨询老师，原来老师在实验前已经将测力计做了水平方向的校零，而小宁测量前在竖直方向重新做过校零处理，因此造成本组实验数据比其他小组＿＿＿＿（选填“偏大”或“偏小”）。


八年级物理试题参考答案
一、单项选择题（30分）
1. C   2.C   3.B   4. A   5.D   6.D   7. C   8.A    9.A    10.B
二、多项选择题（20分）
11.ACD   12.BCD   13.AB   14.ABD   15.ABC
三、非选择题（50分）
16.（12分）⑴相同  不是
⑵调零螺母  2.2
⑶变大  不变
评分意见：每空2分。
17.（5分）解：⑴ 由 v = 得，
t = = = 10h ……………………………………2分
⑵ m = 72.5 t= 7.25×104kg           ……………………………1分
G = mg =7.25×104kg×10N/kg=7.25×105N  … …………………2分
18.（9分）解：⑴由ρ＝，可得水的体积为：
V水＝＝＝2×10﹣2m3 ……………………………………2分
⑵桶中细沙的体积为：V沙＝V水＝2×10﹣2m3……………………………………1分
细沙的密度：ρ沙＝＝＝2.6×103kg/m3；……………………………………2分
⑶由ρ＝，可得细沙的总质量：
m总＝ρ沙V总＝2.6×103kg/m3×400m3＝1.04×106kg……………………………………2分
4T＝4000kg…………………………………1分
n＝＝260车……………………………………1分
17、18题评分意见：可参照上述标准给分。只写出公式及其变形式而未与题中给出各量相联系的不得分。因前面数字计算结果错误而导致后面结果错误的，不重复扣分。其他解法正确的同样给分。
19.（14分）⑴同一高度处；75.0。⑵蜡烛在燃烧过程中不断缩短，烛焰向下移动；向上。⑶C；A。⑷近视。
评分意见：本小题共14分。⑴ 4分。第2个空答成“75”得0分。⑵4分。⑶ 4分。⑷ 2分。
20.（10分）⑴ 接触面积的大小。    ⑵ A、E。⑶ 滑动摩擦力的大小与压力的大小有关；在其他条件相同时（在接触面粗糙程度相同时），压力越大，滑动摩擦力越大。
⑷ 没有控制压力的大小相等。 ⑸ 偏小。
评分意见：本小题共10分。
⑴ 2分。答“接触面的大小”也可得2分，只答出“接触面”得0分。
⑵ 2分。“A、E”全对得2分，其余不得分。
⑶ 2分。只答出第一句“滑动摩擦力的大小与压力的大小有关”得1分；只答出第二句“在其他条件相同时，压力越大，滑动摩擦力越大。”也可得2分。
⑷ 2分。
⑸ 2分。
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